

श्रीनेत्र नाम पाराशरः सामग्री

परी - इनाच्छ प्रथम वर्ष (प्रतिष्ठा)

विषय - हिन्दी

पत्र - प्रथम

शीर्षक - प्रमुख नाथ कविगोः का परिचय (भाग-1)

प्रमुख नाथ कवि

नाथों की संख्या प्रचलितः नौ मानी गई है।
आठ दिशाओं के रक्षण - रूप में आठ सिद्ध और मन्त्र
में आदिनाथ (शिव) का निवास माना गया है। किन्तु
इन नौ नाथों के अतिरिक्त अन्य नामों का भी उल्लेख
किया जाता है। दृष्टांत प्रदीपिका में अनेक नामों का उल्लेख
है, जैसे - आदिनाथ (शिव); मत्स्येन्द्र नाथ (मच्छर नाथ),
गोरक्षनाथ (गारुडनाथ), स्मरानन्द, शैव, चारंगी, मीन नाथ,
विष्णुनाथ, शिव केशव, उन्डी नाथ, उरुछ नाथ, सुरानन्द,
सिद्धपाद, चर्परी नाथ, उषरीनाथ, पूष्यनाथ, नित्यनाथ,
निरंजन नाथ, उपेक्ष नाथ, विन्दुनाथ, गुरु चण्डीनाथ,
अग्रनाथ, अतलसी, नागाकेशव, अक्षयनाथ, प्रभुदेव,
दादा चण्डीनाथ, विठ्ठलीनाथ (आदि)। किन्तु जो सब
नौ नाथ माने गए हैं, उनमें नाम इस प्रकार
हैं - आदिनाथ, मत्स्येन्द्र नाथ, गोरक्षनाथ, चण्डीनाथ,
नागाधर, सहसार्धन, कनकेश, देवकन, तथा 2

जिस भरत । शरीर प्रयुक्त सभी नाथ कुतियों एवं उनके
उनके स्मृतियों का परिचय प्रस्तुत है।

1. मत्स्येन्द्र नाथ :-

नाथ संप्रदाय का प्रवर्तक आदिनाथ (विष्णु)
की माना जाता है लेकिन आज में मत्स्येन्द्र नाथ
की इस परंपरा का प्रथम अर्थ माना जाता
है मत्स्येन्द्र नाथ की मीन नाथ के नाम से भी
पाना जाता है, कुतियों लकी ने मत्स्येन्द्र नाथ
की तथा मीन नाथ में पिता-पुत्र के संबंधों की
कल्पना की है, जिन्को यह कल्पना साधु प्रतीत
नहीं लगी, ये गौरवनाथ के अर्थ थे।

मत्स्येन्द्र नाथ कील साख्यत माने जाते हैं।
कील साख्यना में साख्यत कुण्डलिनी स्थित शक्ति
की उद्बुद्ध करता है। मत्स्येन्द्र नाथ का विभिन्न
संप्रदायों में उल्लेख मिलता है। लीक ग्रंथों में
प्राप्त मत्स्येन्द्रनाथ के पद इस बात के प्रतीत
हैं कि आरंभ में इनका संबंध लीक संप्रदाय
से था। इनके अनिश्चित इनका संबंध योगिनी
की अद्वैत तांत्रिक मत से भी जोड़ा जाता है।
इस प्रकार के अन्य प्रमाण की लोच-उधार
मिलती है, बिना बात होता है कि मत्स्येन्द्रनाथ
का संबंध काममार्गी साख्यना से था। काम-
मार्गी साख्यना के कारण मत्स्येन्द्र नाथ की

गोरखनाथ में सतर्क हो गया था। गोरखनाथ ने
 अपने गुरु मल्होत्रनाथ का नाममात्र स्वीकारना ही
 उद्धार र किया था। इस प्रकार ही संत
 'मीन-वैन' तथा 'गोरख विजय', तथा 'गोरख-
 वाणी', जैसे ग्रंथों से मिलते हैं।

“ गुरुजी ऐसा ठरम न डीर्य,
 तर्क, अमीं महारस हीर्य । ”

'डील निर्णय', 'अक्षुलवीर तंत्र', 'शानवारिठा',
 'कुलानंद', आदि मल्होत्रनाथ के लिखे प्रमुख
 ग्रंथ माने जाते हैं।

डॉ० मेनका कुमारी

प्रकाशक: प्रख्यापक (आतिथी), हिन्दी
 पी. पी. एम. कुल्लेश, लखनौ
 ललित नारायण मिथिला विवि,
 दरभंगा।